PROMIENIOWANIE

Promieniowanie to wysyłanie i przenoszenie energii na odległość. Energia może być wysyłana w postaci ciepła, światła, fal elektromagnetycznych lub cząstek. 

Jonizujące promieniowanie- rodzaj promieniowania przenikliwego, strumień wysokoenergetycznych fotonów (promieniowanie gamma lub promieniowanie rentgenowskie) albo cząstek naładowanych (np. elektronów czyli cząstek beta, cząstek alfa, protonów, jonów itp.).Cząstki promieniowania jonizującego oddziałują elektromagnetycznie z atomami ośrodka, przez co przekazują część swojej energii elektronom ośrodka powodując jonizację. Od ponad stu lat służy człowiekowi, ale może stanowić również zagrożenie dla jego zdrowia i życia.

SKĄD SIĘ BIERZE PROMIENIOWANIE NA ZIEMI?

Cała przestrzeń kosmiczna wypełniona jest różnego rodzaju promieniowaniem. 

· Najbliższa nam gwiazda – Słońce – wysyła ku Ziemi promieniowanie jonizujące.

· Źródłem jest również skorupa ziemska, a także:

· gleby,

· ściany budynków,

· powietrze,

· oraz substancje promieniotwórcze, wprowadzane do naszego organizmu w procesie oddychania i spożywania pokarmów.

· Sztuczne źródła promieniowania, czyli urządzenia i substancje, będące rezultatem wykorzystania energii atomowej przez człowieka (głównie w medycynie).
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RODZAJE PROMIENIOWANIA

Wyróżniamy trzy podstawowe rodzaje promieniowania jonizującego:

· α (alfa) – promieniowanie korpuskularne, składające się z cząstek α , będących jądrami helu (złożonych z dwóch protonów i dwóch neutronów),

· β (beta) – promieniowanie korpuskularne, składające się z elektronów swobodnych, tj niezwiązanych z atomami,

· γ (gamma) – promieniowanie elektromagnetyczne. 
Występuje także promieniowanie rentgenowskie (promieniowanie X) – promieniowanie elektromagnetyczne, dzielone na twarde (bardzo przenikliwe) i miękkie (mniej przenikliwe), posiadające różnorodne zastosowania m.in. w lecznictwie i analizie rentgenowskiej.

RADON


Radon jest to pierwiastek gazowy powstający z rozpadu radu. Znajduję się w powietrzu, a zwłaszcza w pomieszczeniach zamkniętych (w podłożu i ścianach budynku, a także w wodzie, zwłaszcza z ujęć głębinowych, a także w gazie naturalnym, czyli ziemnym). Więcej radonu wydobywa się ze ścian wykonanych z żużla i popiołów, z kamienia (granitu) i cegły niż z drewna i betonu. Stężenie radonu i jego pochodnych w pomieszczeniach silnie zależy od tego czy są one wietrzone lub wentylowane. 

Statystyczny człowiek otrzymuje w wyniku wchłaniania produktów rozpadu radonu ok. 1,5 mSv. 
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Radon jest najwiekszym naturalnym zréodtem
promieniowania jonizujacego na Ziemi.




DZIAŁANIE PROMIENIOWANIA NA CZŁOWIEKA

Statystyczny Polak otrzymuje rocznie ze wszystkich źródeł promieniowania dawkę ok. 3,5mSv, w tym 80% - to dawka ze źródeł naturalnych, a pozostałe 20% - ze źródeł sztucznych.

Skutki działania promieniowania na człowieka, a więc skutki biologiczne, zależą od wielkości dawki,  czasu, w jakim została ona pochłonięta i wielkości powierzchni ciała, jaka została napromieniowana.

Wpływ promieniowania na zdrowie dzielimy na dwie kategorie:

· efekty progowe, pojawiające się po przekroczeniu pewnego poziomu (1 Sv) promieniowania, kiedy to zniszczona zostaje wystarczająca liczba komórek, aby można było to zaobserwować,

· efekty podprogowe, pojawiające się przy niższych dawkach promieniowania.
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JAK CHRONIĆ SIĘ PRZED PROMIENIOWANIEM?


Dawka promieniowania dla przeciętnego człowieka nie powinna przekraczać 1 mSv w ciągu roku. Wszyscy powinniśmy pamiętać o podstawowej zasadzie stosowanej powszechnie na świecie: jeśli musimy poddać się działaniu promieniowania, to dawki powinny być tak małe, jak tylko jest to w rozsądny sposób osiągalne. 

· Ponadto nie można dotykać preparatów promieniotwórczych – oznaczonych czerwoną „koniczynką” na żółtym tle – trzymać się od nich jak najdalej i przebywać w ich pobliżu jak najkrócej. 
